

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero, Portugal, OCHO pesetas trimestre.

25 ejemplares, 75 céntos.

OFICINAS Hilera, núm. 8, bajo.

Director, D. Javier Estegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Sociedad Mutual de Publicidad, rue Camartin, 61; director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España, al Administrador.—Tel. 887

La Libertad

COINCIDENTES

Tiene mucha razón nuestro ilustrado colega El Clamor. Al hablarse de la aproximación de los reformistas a los conservadores...

Por fortuna, es burla la labor de nuestros adversarios y, por sobrado conocida, inocente. Se ha supuesto siempre que el Sr. Silveira...

No lo es: juntos han vivido largos años, presidiendo condecorado y desinteresado, desde los escosos rojos y desde el banco azul...

El Clamor dice, y tiene razón para ello, que hoy ocupan lugar y atenciones preferentes las cuestiones económicas...

¿Que sea esto decir que podamos considerarlos vencedores y que haya quien deba estimarse como vencido? No lo creemos...

¿Y así debía ser, así tuvo que ser forzosemente, aunque no sea nuevo, en este punto...

Sucede, pues, ahora que, al cabo de un año de permanencia en el Poder, el partido conservador encuentra auxiliares decididos...

¿Que esto molesta a los fusionistas? ¿Qué le vamos a hacer! ¿Qué esto molesta a nuestros adversarios? No lo podemos evitar...

En esta imaginaria batalla, por eso mismo, no hay ni vencedores ni vencidos...

No se trata, pues, de batallas. Se trata de coincidencias.

MADRID

Ayer hemos asistido, todos los que vivimos en Madrid, a uno de los espectáculos más grandiosos de que hay memoria en nuestra capital.

Todo un pueblo que se levanta sin previa orden, sin anuncios ni reclamos, a rendir un tributo de cariño a uno de sus hombres más queridos.

Triste, muy triste, es que la manifestación de sentimiento de que ayer se hacia objeto al pobre Ducazol, no pudiera presenciarse el mismo...

Triste, muy triste, es que la manifestación de sentimiento de que ayer se hacia objeto al pobre Ducazol, no pudiera presenciarse el mismo...

La manifestación de ayer es una de aquellas que honran al pueblo de Madrid. Ayer puede decirse que en la corte fué un día de cisnes.

Las clases sociales se nivelaron para llorar en pos del feretro.

En todas partes las crisis ministeriales inspijan sentimientos de fado e distinta, ya de pesar, ya de alegría...

Yo de esas cosas de política no entiendo y generalmente vengo a enterarme de que hay crisis cuando los periódicos dan la noticia de que ha jurado el cargo los nuevos ministros.

La indiferencia está perfectamente explicada. Por lo general en mi casa los acontecimientos siguen su marcha ordinaria sin que influya para nada la salida o entrada de Juan ó Pedro al ministerio.

El precio de la línea ni sube ni baja... Pero no así sucede a todos los que cruzan las calles de Madrid...

Como ya he dicho que no entiendo nada de política, ninguna noticia puedo dar acerca de asuntos de este índole.

Más sospecho que a go se habla en pro ó en contra de ellos, porque he observado que los escasos de esta muy heróica villa, se agitan estos días más que de costumbre...

En fin; si esto no cesa pronto, habrá de hacerme político por unos días para poder sacar la versosidad del compeñador que pide líneas y más líneas...

Tranquila está la venta no se oye ni un moquillo.

Y la venta está llena de camorristas. ¡Pero cualquiera dá con ellos!

Hace días que ando muy preocupado con eso de que plean hacer un gran hotel, que estará terminado para el Centenario de Colón.

¡Quién tuviera una sola esperanza!... Pero ¡oh!

L. LEONORA.

EMPAREDADOS

La Iberia ha oído pataridos y no sabe donde. Perdónese el apreciable colega fusionista que se lo digamos.

En la huerta en que, con su familia habita el Sr. Cánovas, se dan frutos sabrosos y comestibles.

Los pataridos sólo explotan bien en las cercanías del Sr. Sagasta.

Lo mismo en Santander que en Madrid. Y si no que lo diga Gamazo.

El País ha interpellado al Sr. Carvajal acerca de la pasada lista del apreciable colega republicano...

Comentando la interpellación del órgano en la prensa del Sr. Ruiz Zorrilla, dice con mucha razón nuestro colega El Clamor: «Seamos claros».

Si a Francia la derrotan sin meternos nosotros en nada, ¿qué responsabilidad la nuestra!

Y si triunfa, sin meternos en nada también, ¿puede costarnos muy caro.

De suerte que para nosotros, palos de todos modos.

Pero, caballeros: ¿quede saberse qué quieren ustedes?

¿O es que para dar gusto a estos MM. republicanos debemos meternos de patitas en la dupéx?

Aquí, para ciertos republicanos, solo hay un modo de ser patriotas.

Dando gusto al Sr. Ruiz Zorrilla. Lo demás ¡qué importa!

El Sr. Figuerola considera amenazada la neutralidad de España.

El Sr. Figuerola debe haberse equivocado. Aquí lo único amenazado no es nuestra neutralidad.

Sino la decadente jefatura del emigrado por su gusto en París.

Creo La Justicia que tratamos de someter a vigilancia al Sr. Romero Robledo.

Se equivoca el apreciable colega. La vigilancia nuestra solo la ejercemos con los enemigos declarados ó con los amigos sospechosos.

Con los aines, ¿para qué?

Repíte hoy El Globo que las esperanzas del Sr. Romero Robledo no se realizarán.

¿Por qué?

No a todos los políticos les está reservada la aloga suerte de aquellos tribunos que piden a Dios que les perdone y a la historia que les olvide.

Tiene mucha razón nuestro apreciable colega El Día.

La voluntad del Sr. Cánovas sirve para sumar adhesiones.

A la inversa de los demás políticos que por aquí se usan.

Y que solo saben restar. Y dividir.

Dice El Imparcial que para nosotros la crisis significa ahora lo contrario de lo que, en el año anterior, significaba.

son, el ministerio ha acordado la composición del cuadro de oficiales maquinistas de la armada francesa...

Un maquinista inspector general; seis maquinistas inspectores; 20 maquinistas jefes; 100 maquinistas principales de primera clase y 200 maquinistas principales de segunda clase.

El maquinista inspector general, grado nuevo, figurará entre los contralmirantes.

Los límites por edad serán, 65 años para el inspector general; 60 para los inspectores; 55 para los maquinistas jefes; 53 para los principales de 1.ª clase, y 52 para los maquinistas de 2.ª clase.

A demás de este cuadro se creará otro de oficiales maquinistas de reserva.

Atacada por un oso

Hora es ya, en vista de los repetidos accidentes ocurridos por los comadores y exhibidores de fieras...

Hace noches ocurrió en el Havre, en el paseo de la República, un desagradado accidente que llenó de espanto a cuantas personas lo presenciaron.

El hecho ocurrió en la colección de fieras Poisson, en la que la domadora fué atacada por un oso llamado Guignol, quien después de haberla derribado al suelo, la mordió cruelmente la cabeza...

Después de grandes esfuerzos pudo ser sacada moribunda de la jaula.

Esta misma domadora, en 1886, fué herida por uno de los leones del domador Lucas.

Merlín en Budapest

De uno de los episodios de nuestro inmortal Don Quijote de la Mancha, se ha escrito una ópera, letra de Edmundo Harancourt y música de Jano Hubay...

La ópera, titulada Merlín el encantador, y que con grandes éxitos se está representando en Budapest.

La difteria en Inglaterra

La epidemia de difteria ha estallado en Haywood (Inglaterra), por lo que se han cerrado las escuelas.

Las muertes causadas por la enfermedad, son numerosas.

El servicio militar por dos años

Las experiencias que el ministro de la Guerra de Berlín, ha ordenado sean hechas por un regimiento de la guardia...

Uno de los batallones de estos regimientos se nutrirá exclusivamente de los reclutas que han de incorporarse el mes próximo...

El príncipe Carlos Teodoro

El príncipe Carlos Teodoro, duque de Baviera, que, como es sabido, es un gran oculista, acaba de realizar una prodigiosa cura.

Una operación hecha en Heidelberg no dió resultado, por lo que el maquinista se presentó en Tegernsee, siendo alojado en el mismo castillo del príncipe, quien le operó y curó en poquísimo tiempo.

Más sobre el falso marqués de Alba

El apócrifo marqués de Alba ha sido reconocido por algunos Joyeros de Lyon como el individuo que en el pasado mes de Julio les vendió diversas joyas...

El detenido ha reconocido el hecho del robo; pero sosteniendo que no tomó participación directa en el mismo.

Un grande aplomo no le abandona ni un momento. Hace días pidió hablar con el juez de instrucción para decirle que una conocida señora de Lyon le había dado 50.000 francos...

La policía de Milán ha teleografiado a la de Lyon, que el fingido marqués de Alba, con el nombre de José Zauchi, fué conatenado por aquél tribunal correccional a cinco años de prisión.

Su cómplice Seneca, ha confesado varios robos cometidos en Lyon, pero esto no obstante, el falso marqués sostiene su inocencia...

—¿Usted no sabe qué soy, si lo supiere no me habría detenido, y a estas horas tal vez sería ministro en Chile.

Muerte de un veterano

Uno de los pocos sobrevivientes de las guerras del primer Imperio condecorado con la medalla de Santa Elena y que había hecho con el emperador Napoleón I las guerras de 1812, 1813 y 1814, acaba de fallecer en Lyon a los 100 años de edad.

Este veterano se llamaba Francisco Luis Métral.

El préstamo del rey Milán

La obligación firmada por el rey Milán, de un préstamo de 3.000.000, ha sido presentada hace algunos días ante el tribunal de Belgrado.

Los inmuebles hipotecados pertenecen al hijo del rey Milán.

Según se dice, para obtener este préstamo, el rey Milán ha hecho una declaración por la cual renuncia a todos los derechos que tenga, a su influencia en la educación de su hijo, a su título de rey y a su rango de general en el ejército.

Don Emilio Castelar

La prensa de París dice que D. Emilio Castelar que está preparando una obra arqueológica sobre las catedrales de Europa...

El profesor de la Facultad de Letras de Tolosa, y del Sr. Quatrefores, miembro del Instituto.

LA VIDA ARISTOCRÁTICA

Ha vuelto ya, en parte la animación a los salones aristocráticos. El jueves, como día de la Santa Doctora de Avila, celebraron varias damas aristocráticas su fiesta onomástica...

damos a la princesa de Civitella Casti, a la condesa de Casa Sedano, a la de Valmaseda, a la señora de Abella (née Narros) y a la condesa de Verdú.

En casa de esta última, no cesaron de llegar visitas y flores durante todo el día. Los elegantes salones de su morada estaban convertidos en jardines...

Amiraban también los inteligentes en el salón azul de la condesa de Verdú, un retrato al óleo de tamaño natural, de su esposo el general Dabán, vestido de uniforme...

También llegaron anteayer a Madrid, con objeto de asistir a la boda de la bella hija del senador Sr. Rivera, con nuestro querido amigo Julio Danvila...

No el día 19 del actual, como se ha dicho, sino en igual fecha del mes próximo, se celebrará la boda de la señorita de Flores Calderón...

En breve llegarán a Madrid los marqueses de Roncalli, que hoy se encuentran en su Villa-Cristina, cercana a esta corte.

Los condes de Villagoizalo se hallan actualmente en Versalles.

EL ABATE FARIA.

TRIBUNALES

UN BIGAMO

Hace tres años, un individuo llamado Salomón Chaimbrich se casaba en Olessa con una señorita, Noemie...

Chaimbrich habiendo cobrado una cantidad respetable que compendió el dote de su mujer, vino a instalarse en París con el propósito de hacer fortuna...

Chaimbrich empezó entonces a maltratar a su mujer, la cual en vista de este procedimiento volvió a Olessa con sus hijos, refugiándose en casa de sus padres donde permaneció dos años.

Habiendo sabido que su marido se daba buena vida en París, la pobre mujer regresó a la capital de Francia, para pedirle dinero con objeto de proseguir la educación de sus hijos.

Chaimbrich entabló relaciones en casa de Mad. B... con una señorita Sarah W... con la cual resolvió casarse, después de adquirir la certeza que el día de la boda cobraría un dote de 10.000 francos.

Chaimbrich no quiso sin embargo casarse con su verdadero nombre y con el ayuda de Nourrich, encontró siete testigos que le acompañaron al juzgado municipal del cuarto distrito para firmar los documentos necesarios...

Tres días después, el cariñoso esposo decía a su mujer: «Si no vuelvo esta noche, no te serpiente, tengo que hacer».

Efectivamente, no volvió, y desde entonces no pareció más. Había desaparecido con el dote.

Anteayer, la primera esposa de Chaimbrich llegaba a París y se dirigía al domicilio de su marido, donde la dijeron que se había mudado a la calle de Pierre Lavé. Allí preguntó por Mr. Chaimbrich y le contestaron que no conocían a nadie que llevara este apellido.

Dió entonces las señas de su marido, y el portero la declaró que un hombre cuyas señas correspondían a las que acababa de oír, vivía, en efecto, en la casa, pero que se llamaba Joseph Kahn y era casado.

Mme. Chaimbrich subió entonces al piso a ver a Mme. Kahn.

Apenas estaba en el piso, vió una fotografía y exclamó: «Este es mi marido». A lo cual contestó la otra: «No, señora, ¡es el mío!».

Las dos mujeres, después de una vivísima explicación, fueron juntas a ver al comisario de policía, a quien dieron parte del hecho.

De la información llevada a cabo por este funcionario, resulta que Chaimbrich ha salido para Alemania con su amigo Nourrich, y que los otros seis testigos que han firmado para extender el acta matrimonial constituyendo la personalidad de Joseph Kahn, son completamente desconocidos en los domicilios que indican.

Porque a la verdad, aun admitiendo la hipotesis de que la entrada de los reformistas en el partido conservador fuera ya un hecho consumado...

La entrada de los reformistas en el partido conservador, no podrá significar nunca otra cosa, que la suma de valiosos elementos, que vienen a engrosar sus filas...

Y si esto no ha de significar, ni un cambio de política, ni que sus elementos vengán a representar dentro del partido una determinada tendencia...

Un diario de la noche, hablando por su propia cuenta, confirma en parte cuanto nosotros decimos.

Cansados estamos de repetir lo mismo pues es bien notorio que el Sr. Silveira no pondrá obstáculo alguno a la realización en los planes de su jefe.

En lo que no podemos estar conforme con el colega aludido es en suponer que el Sr. Silveira no desee auxiliar al Sr. Cánovas en la realización de esa obra, desde el ministerio.

Si el Sr. Silveira ha dicho y repetido hasta la saciedad que el alocance de la futura crisis depende de la sola voluntad del Sr. Cánovas...

Por otra parte, la situación no ha cambiado en lo más mínimo, la política conservadora será hoy la misma de siempre...

Dentro del ministerio ó fuera de él, el señor Silveira mantendrá la misma exactitud política de siempre...

Anoche llegó a Madrid el Sr. Sagasta. Sus amigos políticos le tributaron un cariñoso recibimiento.

Entre los fusionistas se comentaba mucho la opinión de su jefe sobre la actual situación política.

El Sr. Sagasta, según se decía anoche, comunicó a sus amigos apenas llegó a Madrid sus impresiones sobre lo que él llama conjunción entre conservadores y reformistas.

Era de esperar que, tratándose de la conferencia entre los Sres. Cánovas y Romero Robledo, no encontrase el Sr. Sagasta otra palabra más apropiada, que la de conjunción para expresar el disgusto, que según dicen sus amigos, le ha producido la mencionada entrevista.

Porque es sabido, que para el jefe de los fusionistas, no hay otra palabra en el diccionario que tantos malos ratos le haya proporcionado, pues hablando con propiedad, no es otra cosa un partido que una conjunción...

Los que se consideran bien informados dicen que al jefe del partido liberal le ha disgustado esa conjunción, porque entiende que con ella han de surgir bien pronto, dentro del partido conservador, graves disidencias...

Si como dijeron los órganos del fusionismo en la prensa, todo quedó allí arreglado, ¿qué le importa al Sr. Sagasta el que cuando vuelva a poder su partido tenga que resolver las cuestiones económicas?

No habíamos quedado en que allí se hizo la exposición de un programa con soluciones concretas que fueron aceptadas por todos los prohombres del partido?

Nuestro respetable amigo el Sr. Romero Robledo, salió ayer de Madrid con dirección a Málaga, de donde regresará en breve, después de pasar una corta temporada al lado de su familia, en la posesión del Romeral.

A la estación bajaron a despedirle numerosos amigos políticos y particulares.

El general Martínez Campos visitó ayer al Sr. Cánovas.

La entrevista no tuvo por objeto otra cosa que cambiar impresiones sobre los sucesos de actualidad.

Una subcomisión de los representantes de las provincias aragonesas, visitó ayer al señor ministro de la Gobernación, con objeto de solicitar del Gobierno que se quite el expediente sobre construcción del manicomio regional que ha de instalarse en Zaragoza.

El señor ministro de la Gobernación ha ofrecido hacerlo, y ha dado seguridad a los comisionados de que dichas obras podrán emprenderse pronto, con lo cual encontrará trabajo buen número de obreros, y se proporcionarán grandes ventajas a la capital aragonesa.

La suscripción nacional, sefende, según parte que publico hoy la Gaceta, a 2.008.681,89 pesetas y se cree que el total importará tres millones.

El Siglo Futuro ha recaudado 9 848,80 pesetas.

Para la rifa que se prepara ha regalado el director de la Escuela de Artes y Oficios un elegante jarrón, construido en los talleres de cerámica de aquel Centro docente.

CONSUEGRA Y ALMERIA

Donativos

La suscripción nacional sefende, según parte que publico hoy la Gaceta, a 2.008.681,89 pesetas y se cree que el total importará tres millones.

El Siglo Futuro ha recaudado 9 848,80 pesetas.

Para la rifa que se prepara ha regalado el director de la Escuela de Artes y Oficios un elegante jarrón, construido en los talleres de cerámica de aquel Centro docente.

LA VIDA POLITICA

Signe comentándose de muy diversos modos, la conferencia celebrada por los Sres. Cánovas y Romero Robledo.

Los dos señores, después de una vivísima explicación, fueron juntas a ver al comisario de policía, a quien dieron parte del hecho.

De la información llevada a cabo por este funcionario, resulta que Chaimbrich ha salido para Alemania con su amigo Nourrich, y que los otros seis testigos que han firmado para extender el acta matrimonial constituyendo la personalidad de Joseph Kahn, son completamente desconocidos en los domicilios que indican.

CRÓNICA EXTRANJERA

Los maquinistas de guerra en Francia. A consecuencia de las campañas del Sr. Brig...



pacho, calle de la Victoria, núm. 7, y desde esta hora en el del Frontón.

Mañana domingo tendrán lugar en el popular Teatro-Circo de Parish, dos magníficas funciones á las cuatro y media de la tarde y ocho y tres cuartos de la noche, poniéndose en escena respectivamente las muy aplaudidas zarzuelas en tres actos El diablo en el poder y El dominó azul.

Plaza de Toros.—A las tres, corrida extraordinaria.—Se lidiarán ocho toros: cuatro, en plaza entera, de la ganadería de D. Juan Antonio González Carrasco, de Colmenar Viejo, y los otros cuatro, en división de plaza de la ganadería de D. Mariano Arroyo, de Venta con Peña Aguilera. Estoquearán Francisco Sánchez (Frasuelo) Juan Jiménez (el Kojano), Francisco Bonal (Benarillo) y José Rodríguez (Pete), acompañados de sus correspondientes cuadrillas.

LA TARDE DE HOY

Madrid municipal En el Ayuntamiento estaban reunidas á última hora la comisión de Hacienda.

La comisión de consumos no ha podido celebrar sesión por falta de número.

A últimos de la próxima semana marchará á Almería el comisario regio señor marqués de Aguilera de Campoo.

El capitán general de Galicia Sr. Morales de los Ríos, ha entregado el mando al gobernador militar de aquella plaza, Sr. Goicoechea.

Los fabricantes de Elbar, Sras. Orbea y Villavilla, acompañados del diputado Sr. Ansaldo, visitaron á los ministros de Ultramar y Guerra, para interesarles que hagan desaparecer en las Antillas, las trabas que en la actualidad existen para el comercio de armas.

El Sr. Fábila se ha ofrecido á estudiar el expediente que ha recibido de Cuba, y el Sr. Azárraga que tratarán el asunto en Consejo de ministros.

Esta mañana ha regresado á Madrid, procedente de Zaragoza, nuestro querido y distinguido amigo el primer teniente de acaudal de Madrid D. Jacinto Ceruecos.

De marina Ha pasado á situación de supernumerario para prestar sus servicios en la Compañía Transatlántica, en ingeniero de la armada D. Toribio Gaspar Gil.

Se ha recibido en el ministerio de Marina el presupuesto general de todas las obras y reformas en el acorazado Pelayo y crucero Reina Regente.

Pronto quedarán ultimadas las reformas que se están practicando en la máquina de la lancha Diamante.

Ha comenzado á actuar la Academia de maquinistas de la Armada, creada en los departamentos marítimos por Real decreto de 27 de Junio último.

Mañana quedará reportado de carbón y municiones el crucero Reina Regente.

El primer médico de la Armada, D. Eladio López García, ha cesado en el cargo de auxiliar del jefe de armamentos del arsenal de la Carraca, pasando á desempeñar sus servicios al primer tercio activo de infantería de marina.

Ha sido nombrado auxiliar del jefe de armamentos del arsenal de la Carraca, el primer médico de la armada D. José María Robles y Villar.

Ha cesado en el primer tercio activo de in-

fantería de Marina, pasando á la Academia general central, el primer médico de la armada D. Antonio Jiménez García.

El de igual graduación que desempeña ha este cargo ha quedado para atenciones en el departamento de Cádiz.

El capitán de fragata D. Fernando Barreto y González, se ha hecho cargo del mando de la fragata Aragón.

Movimiento de buques Del puerto de Barcelona ha salido para Filipinas el vapor correo Isla de Luzón.

En el puerto de Tarragona ha fondeado de arribada, y de paso para Barcelona, el cañonero Teruel.

El cañonero Toledo salió á cruzar del puerto de Alicante.

Procedente de San Sebastián, marchó á Ferrol el crucero Conde Venadot.

Ha fondeado sin novedad en Santa Cruz de Tenerife el crucero Isla de Cuba.

Consejo de la Marina Esta tarde se reunió, bajo la presidencia del Sr. Rodríguez Arias el Consejo ordinario de la Marina, estudiando los estados de fuerza y vida de los buques sartos en las islas Filipinas.

Tomáronse los acuerdos siguientes: Dar gracias á los individuos que contribuyeron á la detención de varios bandidos en la bahía de la Habana.

Recomendar al capitán general del apostadero de la Habana, remita la relación de los tripulantes del cañonero Conchiz, orayendo el Consejo que los citados individuos son acreedores de la Cruz del Mérito Naval.

También examinaron el proyecto de material eléctrico del cañonero Audaz.

El Sr. Aguilera (D. Alberto) se ha hecho cargo, según se dice, del recurso de casación entablado por D. Luis Mazzantini contra el fallo de la Audiencia de Jerez, negando la incompatibilidad del juez especial que entiende en la causa de las célebres elecciones de Rota.

El Sr. Canalejas, que estudió el asunto, ha desistido de sorterlo en razón á que se propone interparar al Gobierno sobre el particular cuando reanuden sus sesiones las Cortes.

En los primeros días del próximo mes de Noviembre comenzarán las conferencias en el Circulo de la Unión Mercantil, las que serán inauguradas por el eminente hombre público D. Nicolás Salmerón y Alonso.

El Sr. Peral ha llegado á Francfort donde visita muy detenidamente la Exposición de aparatos é inventos eléctricos.

Después marchará á Berlín donde dejará ultimado y resuelta las proposiciones que se le han hecho para ocupar la gerencia de una Sociedad electricista en Madrid.

También visitará á París para conseguir la patente de invención de un importante y útil aparato, para cuya realización cuenta el inventor del submarino con crecidas sumas en metálico.

Anteayer marcharon desde Vigo, á su posesión del Pazo de la Merced, los marqueses de este título.

Es muy probable que después emprendan una excursión de recreo por distintos puntos de Italia.

Una comisión del Centro Instructivo del Obrero ha presentado una instancia al Municipio de Madrid en demanda de que se sustituya el nombre de la calle de la Palma por el de Felipe Ducazal.

El lunes ó martes próximo firmará el señor ministro de Fomento el expediente relativo á las obras del puerto de Cádiz.

Jai-Alai A sacar de los siete cuadros han jugado esta tarde un partido de pelota á cesta Gabriel Echevert y José Sarasua (colorados), contra Anacleto Salazar y Ricardo Biquendi (azules).

Desde que salieron á la cancha los jugadores, para probar las cosas, se vió que el partido era de los colorados, ofreciéndose el momto por ellos.

El juego empezó con notable ventaja por parte de Echeverte y Sarasua, que dejaron á Salazar y Biquendi en 40 tantos.

Echeverte es un zaguero aceptable y creemos llegará á figurar entre los primeros.

Sarasua, bien en los primeros cuadros, de volviendo pelotas con intención y fuerza.

Salazar muy desgraciado y Biquendi, seguro; si este muchacho tuviera más brazo, sería un pelotari notable.

La entrada regular. PEPE BOLEA.

ULTIMOS TELEGRAMAS

INTERIOR MÁLAGA 17 (5 15 t.). En Melilla, al abrir una barrica de arcas, en la fonda de Alvarez, estalló, hiriendo gravemente á dos mujeres.

Se supone que contenía contrabando de guerra destinado á los moros.—Navas.

EXTERIOR El general Mitre BURNOS AIBES, 17.

El Sr. Mitre ha publicado un manifiesto anunciando que retira su candidatura para la presidencia de la República.

Añade que continuará prestando su cooperación para que la política interior del país se mantenga dentro de los límites constitucionales á fin de no provocar desórdenes, de los cuales jamás fué partidario.

Francia y Rusia LONDRES, 17.

The Daily News publica un despacho de San Petersburgo, diciendo que el czar intenta hacer un viaje al Mediterráneo, al que se atribuye gran importancia, pues caso de realizarse sería probable una entrevista entre el czar y el presidente de la República francesa señor Carnot.

Seymour Lucas LONDRES, 17.—(Via cable Bilbao).

Esta mañana ha llegado á esta capital el conocido pintor inglés Sr. Seymour Lucas, herido á consecuencia del choque ocurrido cerca de Burgos.

Ha sido trasladado con las debidas precauciones á su casa, donde recibe las visitas de numerosos amigos y admiradores.

Dicho artista viene en extremo reconocido por las atenciones de que ha sido objeto en España y por la honra que le dispensó la Reina Regente visitándole en la fonda donde se hospedaba y se hace lenguas de la noble y digna hospitalidad que obtuvo por parte de los burgaleses, de los cuales conservará grata memoria mientras viva.

Se confía que el distinguido artista se resta blezca por completo de las dos fracturas de la pierna que le obligarán todavía á guardar el lecho bastantes días.

La principal causa que le ha obligado á venir á Inglaterra ha sido el deseo de que le sirva asistiendo el médico encargado de su curación, quien no podía permanecer alejado más tiempo de esta capital.

Chile y los Estados Unidos NUEVA YORK, 17.

El Herald de Nueva York publica hoy un despacho de Valparaiso fechado ayer, diciendo que estallaron allí graves riñas entre marineros y chilenos y las de la tripulación del crucero norteamericano Bartimore á consecuencia de una disputa que tuvieron al encontrarse en la vía pública.

A consecuencia de esta riña que dejenó en verdadero combate, en el cual los chilenos dieron muestras de mucho ardimiento, resultaron tres ó cuatro norteamericanos muertos y bastantes heridos.

Varios chilenos quedaron gravemente heridos.

Se han cambiado explicaciones entre el go-

bierno chileno y el representante de los Estados Unidos, en vista de este hecho que no pudieron impedir las autoridades esperándose una solución satisfactoria.

Paz en el centro de América. NUEVA YORK, 17.

El Herald de Nueva York inserta hoy un telegrama de Tegucigalpa, según el cual se ha firmado un tratado definitivo de paz y amistad entre las repúblicas de Honduras y San Salvador.

Malas noticias. PARÍS, 17 (4,3 t.).—(Urgente).

Se acaba de celebrar un importante Consejo de ministros.

En él se ha tratado extensamente de la cuestión de las tarifas de los ferrocarriles para facilitar la importación de vinos españoles en Francia y de las reclamaciones formuladas por los departamentos de los Pirineos Orientales y el Herault.

Por fin oído el parecer de sus compañeros, el ministro de Obras Públicas, Sr. Yves Guyot, ha declarado terminantemente que no concederá prórroga alguna á las tarifas de penoación relativas á los vinos extranjeros y particularmente españoles.

Nuestro arbitraje PARÍS, 17.

Puede considerarse ya como seguro que la cuestión pendiente entre España y Francia relativa al río Mani, será sometida á un arbitraje.—Fabra.

NOTAS FINALES

En los centros oficiales como en los centros políticos reina la más absoluta calma. Nada de particular se decía, ni respecto á la crisis se añadía palabra sobre lo que ya se ha dicho.

Se comentaba esta tarde en el salón de conferencias del Congreso de muy diversos modos, la conferencia celebrada ayer por los Sras. Cánovas y Martínez Campos, aunque en realidad (sabemos todos que dicha conferencia no tiene otro alcance que el de un simple cambio de impresiones entre ambos políticos sobre la actual situación política, y esto es indudable que no puede trascender á la marcha de los futuros acontecimientos, puesto que conocida es de todos la independencia de acción con que afortunadamente cuenta el Sr. Cánovas del Castillo.

El objeto de todas las conversaciones en los círculos militares es el de las maniobras que efectuarán dentro de poco en el campamento de Carabanchel las fuerzas del ejército de Castilla la Nueva, ó el proyecto de creación del Banco militar, sobre el que se tiene grandes esperanzas por parte de los oficiales que ven en él un medio de librarse del castigo de la usura.

Puede asegurarse contra lo que esta tarde se ha dicho que el Sr. Cánovas no ha pedido á nadie parecer para determinar sus resoluciones en el asunto de la crisis de que desde hace días se habla, pues en primer lugar nada tenía por su parte que resolver y á más no había un motivo para que se interpusieran influencias á fin de evitar en el ministerio cambios en los que nadie ha pensado.

Por lo demás, nada puede asegurarse en estos momentos acerca de lo que en breves días puede suceder á pesar de lo mucho que se dice por adelantado.

Una vez más hemos de desmentir los rumores que han circulado, suponiendo que se han adoptado precauciones militares.

El Gobierno no abriga temores de que el orden público se altere.

CULTOS

Santos de mañana, Domingo XXII después de Pentecostés.—San Lucas, evangelista, y San Pablo de la Cruz, fundador. La Misa y oficio divino son de San Lucas, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

Jubiléo de las Cuarenta Horas.—En las Religiosas Salesas (Paseo de Santa Engracia).—Termina el Triduo de la Beata Margarita María Alacoque. A las siete Misa de Comunión; á las diez la solemne, y por la tarde, á las cuatro, después del Rosario, predicará el Sr. Montalbán, terminándose con el acto de desagravio y Reserva.

Visitas de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis ó en San Justo, ó de la Expectación en el Oratorio del Espíritu Santo.

BOLSA

FONDOS PUBLICOS.—ULTIMA HORA Del 16 Del 17

Table with columns for bond types (e.g., Denda perp. a 4 por 100 interior), values for Del 16, and values for Del 17.

Madrid: Contado, 75'00.—Fin de mes, 75'00.—Próximo, 76'10.—Amortizable, 83.—Cámbios, 104'90.—Barcelona: Interior, 74'90.—Exterior, 75'9.—París, 68'87.—Banco, 409.

Bolsas extranjeras: PARIS, 17.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, último precio, 68'43.

LONDRES, 17.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, 68'00.—Fabra.

Temperatura A las 7 de la mañana 41 grados sobre 0, á las 12 21 ídem á las 5 de la tarde 18 ídem.

El barómetro indica variable.

Espectáculos para mañana

PRINCESA.—A las 8 1/2.—Dionisia.—Todo por el arte.

COMEDIA.—A las 8 y 1/2.—De cuello vuelto.—Un libro Viejo.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La Mascota.

APOLO.—A las 8 1/2.—Cortina Nacional.

EL MONAGULLO.—El fantasma de los aires.—Segundo acto.

LARA.—A las 8 1/2.—El Sr. Conde.—El sueño dorado.—Pelillos á la mar.—La camisa de Perico.

CIRCO D3 PARIS.—A las 8 1/2.—El Dominó Azul.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—El Proceso del can-can.—Segundo acto.—Gato encerrado.—El Plato del día.

Establecimiento tipográfico de J. García Costanilla de los Angeles, 3.

Permaneció un instante pensativa y dirigiendo después la vista á Carral: —¿Sabes por qué—le preguntó bruscamente—quiero que alejemos á ese joven? —Yo no trato de penetrar nunca los secretos de mi buen ama—dijo hipocritamente Carral.

todo más breve; bastará una noche para ejecutarlo, y tu esquisita honradez (la marquesa recargó estas palabras) no hallará, me parece, objeción que hacer... Escucha... Aquí la marquesa abandonó su pausada pronunciación oriolita, para tomar un tono breve y positivo, mucho más conveniente cuando se trata de negocios, y espuso con una lucidez perfecta y maravillosa exactitud de locución, un plan que acaso al lector parezca perdido, cuando lo conozca, pero que prueba la alta seguridad y distinguido talento de la señora de Rumbrye.

treinta años; los más instruidos acaso habrían llegado á los cuarenta. Si esta última hipótesis era verdadera debíamos confesar á fuer de imparciales, que el tiempo había pasado muy impuneamente por su encantadora fisonomía.

Carral que conservaba la actitud de un reo esperando su sentencia. —¿Al fin te acuerdas de que soy tu ama, mulato!—dijo la señora de Rumbrye—señalando con el dedo un sillón.

La marquesa se sentó, estiró los pliegues de su vestido de seda y empleó uno ó dos segundos en buscar la postura más cómoda. Cuando la hubo hallado reclinó la cabeza y casi cerró los ojos.

AVISOS ÚTILES

Telegramas detenidos. — New York: Laguno, Madrid, —Albacete: Trini, Reina, 14, segundo. — Ordoñez: Andrés López Alcalá, 3 hotel Peñinsular —Coruña: Atilano, Marfil, sin señas —Pisencia: Julio y Monje, 6, entresuelo. —Almería: Agustín Arredondo, sin señas. —Escorial: Luciana Coude, Serrano, 90. —Tolosa: Manuel Olo, Florida, 6. —Caceres: Francisco Alonso, calle de Atocha, 131. —Eibar: Vicente Eguazu, Lope de Vega, 5. —Portillo: Toribio Sánchez, paseo Areneros, 11 (agente). —Medina: Pablo Alonso, Ancha de San Bernardo, 24.

ALFOMBRAS

Nadie debe comprar antes de visitar esta casa, en la que obtendrá una gran economía, por sus precios mas económicos que en ninguna otra, y de lo más sólido en Tercio pelos, Bruselas, Moquetas, Fieltras, Yates, Pitas, dibujos novedad y cordelillos.

M. Más.—Carretas, 22

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.—En esta sección se admiten anuncios, dirigiéndose a la Administración por el correo ó personalmente, á 50 céntimos de peseta línea.

Van en la tercera plana antes de la cotización de Bolsa.

Solares próximo Hipótesis desde 10 céntimos, á plazos y al contado. Corretas Baja, 3 comercio.

MANUEL MOLINERO MARMOLISTA LAPIDARIO P.º del Progreso, 10

Se admiten esquelas de defunción. Hasta las tres de la tarde.

Se venden coches de todas clases. Alfonso X, núm. 5.

En la Administración de este periódico se reciben anuncios y comunicados á precios convencionales.

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA

LAMPISTERIA DE MARIN

por la economía de sus precios y el surtido que presenta en lámparas y batería de cocina.

Latas de excelente petróleo, sin olor, á domicilio.

Taller de composturas.

12, Plaza de Herradores, 12.

OBJETOS DE FOTOGRAFIA

Máquinas, placas, tarjetas, objetivos. Todo á bajísimo precio.—Procedente de un saldo.

Peninsular, 7, primero izquierda

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Úsase con la mano, esponjita ó cepillo, siendo una brillantez.

Compuesta por M. Macían, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.

Precio del frasco: 3,50 pesetas.

Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías. Exportación á provincias.

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA

CARLOS PRATS, ARENAL, 8.

Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y toda clase de conservas del país y del extranjero.

Caramelos, pastillas y bombones finos.

Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8.

LA CASA

MATIAS LOPEZ

Madrid.—Escorial

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolate que tanta predilección gozan entre las personas de buen gusto.

Pídanse siempre estos chocolates, que se encuentran en todos los comercios de ultramarinos de España.

ESTÁN PREMIADOS CON 36 MEDALLAS

CAFÉS, TÉS, DULCES

Oficinas: Palma Alta, 8

DEPOSITO CENTRAL: MONTERA, 25

AGUAS AZOADAS

Desde el viernes se administra el tratamiento nitrado en su nueva y suntuosa instalación de la calle de la Greda, núm. 6, quedando definitivamente cerrado el establecimiento antiguo de la calle de Valverde, 36.

6, GREDA, 6

BODEGA

Vinos de Huelva, Caballero de Gracia, núm. 37. Especialidad «San Cristobal Extra». Blanco para las ostras, mejor que Sauterne y Rhin, á 2 pesetas 50 céntimos con casco.

GUANOS Ó ABONOS MINERALES

de la Compañía Agrícola y Silerera de Fuente Piedra. Medalla de oro en las Exposiciones Universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres. Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libres de todo gasto de porte para el abrador, hasta todo estación de ferrocarril y puerto.

No hay agricultura posible sin abonar las tierras. Exitos grandísimos en todos los terrenos de España.

Dirección: MADRID, PRECIADOS, 35.

CAFES, TÉS, TAPIOCA

DE MATIAS LOPEZ

Madrid.—Escorial.

Exigir la verdadera marca.

SERVICIOS DE LA

COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto Rico. Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 12, para Puerto-Rico, Costa Firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de África, India, China, Cochinchina y Japón.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada 4 viernes, á partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada 4 martes, á partir del 7 de Enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo, y Buenos Aires, saliendo de Cádiz, á partir del 1.º de Enero de 1890.

Línea de Fernando Poo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicio de África.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tanager.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tanager, los domingos, miércoles y viernes; y de Tanager para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes en Barcelona: La Compañía Trasatlántica, y Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel Pérez y Compañía.—Coruña: D. R. Da Guarda.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch, hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

POR 3 PESETAS 50 CÉNTIMOS

PEQUEÑA IMPRENTA, MARAVILLOSA, UNIVERSAL

TODO EL MUNDO ES ARTISTA, DIBUJANTE, IMPRESOR, LITÓGRAFO

Impresiones económicas (en su casa) en papel y tela al alcance de todos, aunque sea un niño.

El ingenioso y nuevo sistema combinado, llamado La Pequeña Imprenta Universal, es destinado para imprimir por sí mismo, muy fácil y rápidamente y con gran economía, Circulares, Planos, Música, Recibos de alquiler y otros Prospectos, Dibujos sobre el papel, Dibujos sobre tela para bordadoras, tapiceras y otros trabajos de señoras.

Con ayuda del Calcógrafo, producto que hace parte de La Pequeña Imprenta Universal, se puede sacar rápidamente la copia de un retrato, un paisaje ó de un mapa, ó impresiones sobre telas para bordados, iniciales para pañuelos de bolsillo, esquadras, etc.

Representante, calle de las Hileras, núm. 8, bajo, izquierda.

49, FUENCARRAL, 49

Camas inglesas.

Camas del país.

Colchones de muelles.

Colchones tapizados.

Esta casa es la primera y única en su clase.

49

NO TIENE SUCURSALES

FUENCARRAL, 49

SE VENDEN

cuatro magníficas puertas vidrieras para portada, con lunas de gran tamaño de una pieza.

Darán razón,

49, FUENCARRAL, 49

Calle de Preciados, 3

EL AGUILA

Calle de Preciados, 3

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

Trajes tricot, patent y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42,50, 50, 60 y 70 pesetas.

Sacos rusos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas.

Capas de 42,50, 52,50, 75, 87,50, 100, 112,50 y 125 pesetas.

Géneros para confeccionar á medida, en clases y perfiles. Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo.

Togas, de 75, 100 y 125 pesetas.

PRECIO FIJO

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA

COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCA, TÉS

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general:

CALLE MAYOR, 18 Y 20

MADRID

¡Piedad para él... No le hagáis ningún mal.

—¡Pobre Juanquillo!—murmuró la marquesa tomando otra postura—pero con una ironía y una sonrisa que hizo estremecer al mulato, quien por su parte sintió el corazón impregnado de un odio implacable.

—Juan de Carral—continuó la marquesa fijando en él los ojos con indesable calma;—¿es eso todo lo que habéis hecho?

—¡Es tan joven!—murmuró el mulato.

La señora de Rumbrye hizo un movimiento de graciosa coquetería que cualquiera intuitivamente hubiera declarado sublime, y después continuó con el tono mas cariñoso del mundo:

—Tú divagas, mi buen Juanquillo. Háblame con formalidad; yo te he dado una orden y tú no la has cumplido mas que en parte. ¿Sabes que es muy peligroso el hacer las cosas á medias?

—Yo sé que os pertenezco, señora, sé que mi loco orgullo me hace vuestro esclavo, tanto ó mas que si no estuvieramos en una tierra de libertad... Fué un día fatal aquel en que reelegido de mi origen me escudé con un nombre ilustre á fin de inspirar envidia, después de haber escitado por tanto tiempo de composición... Yo creía que en Europa, como en nuestro país, el mulato era un ser de todos maldonado, objeto de la burla y del desprecio universal; un miserable, ¡un paria!... Me equivocaba, bien lo sabiais, y sin embargo me dejaste obrar... Todavía me acuerdo de vuestra sonrisa cuando descubristeis mi metamorfosis... Teniais razón de reír, porque esta circunstancia os volvió un esclavo, esclavo por miedo al ridículo, de modo que no pueden las leyes humanas darle la libertad.

—Estás elocuente, Juanquillo—dijo tranquilamente la marquesa.

—¡Siempre ese nombre! ¡Oividais, señora, que el día en que yo vuelva á ser Juanquillo, perderéis todo poder sobre mí.

—Es verdad, Sr. D. Juan de Carral, y yo necesito demasiado de una persona tan importante para exponerme á semejante pérdida por tan poca cosa. Continúa, caballero, vuestra arenga.

El mulato quedó cortado con este tono sarcástico. Sia embargo prosiguió así:

—Yo he nacido en vuestra casa, señora; escancé la libreta y renunciando encantadamente á ella, me he vendido de nuevo, pero los esclavos se sublevar también alguna vez: ¡tened cuidado!

La marquesa levantó la cabeza; esta vez el mulato resistió con valor su mirada.

—¿Tratas de luchar conmigo?—le dijo sin salir de su desdenosa indiferencia.

—Permitidme eso; que pueda hacer... Yo no quiero perder á Javier...

—¡No quieras!—pronunció reargando el acento la marquesa y dirigiendo sus ojos negros de una manera extraña al mulato que á su vez sintió debilitarse sus fuerzas.

—¡Mi ama!—exclamó—os repito que os compadeceris de él. Tiene nada más que veintidos años; su corazón es generoso y puro. Ignora el mal...

—¡Basta, basta! interrumpió la marquesa.—¡No parece señor de Carral sino que tratáis de provocar mi paciencia!

—Señora...

—¡Silencio!

La marquesa dió un puntapié á la banqueta y se incorporó frente á Carral, que se puso á temblar dominado por una influencia magnética y victoriosa.

—Ya ves que tienes miedo, mulato—dijo la señora de Rumbrye con el mayor desprecio.—Hay en ti sangre de negro, y no te asemejas á los hombres de Europa más que en la miserable vanidad que parodia su varonil orgullo... Me perteneces; tú lo has dicho, y has dicho la verdad; pero si cuento con tu esclavitud moral, no es porque seas hijo de un negro, sino porque he sondeado tu miseria, porque (¡suprema infamia!) porque tienes vergüenza de tu raza y en lugar de elevar tu frente como un hombre has ocultado tu nacimiento bajo un nombre usurpado... ¡Así bien puedo ahora hablar sin temer, porque ya no es tiempo para tí de volver atrás. Es preciso que seas D. Juan de Carral so pena de ser despreciado de todos y considerado como un cobarde ambicioso de baja especie...

—¡Maldición! ¡maldición!—gritó sordamente Carral.

—No tienes miedo á que yo desenbra tu vida pasada; ni te importaría que yo dijese: ese hombre es un infame que ha pasado su vida en ignominiosos y criminales manejos. Esto para tí no sería nada; lo que tomes solamente, lo que á tí te espanta, es que yo te llame un día Juanquillo ó mulato... Escucha; te conozco y te juzgo. No es por piedad hacia Javier por lo que abogas por él, la piedad tú la desconoces, es para probar á rebelarte, es por ver el yugo puede fácilmente sacudirse... Te perdono por esta vez, pero, óyeme bien, será la última.

Hubo tal variación en los modales, y hasta en las facciones de la marquesa; mientras hablaba de este modo, que apenas se la hubiera reconocido.

Su cabeza, antes inclinada, se había elevado con fiereza; su cuello erguido no conservaba la redondez de sus contornos, su cuerpo todo había perdido sus graciosas ondulaciones. Sus ojos centelleaban; sus cejas se habían arqueado; sus labios habían perdido el color, y una arruga profundamente marcada sacaba su frente antes tersa.

Todo en ella demostraba una invencible y firme voluntad.

Apenas había pronunciado la última palabra, sus musculos violentamente contraídos, adquirieron su laxitud natural; volvió á dejarse caer sobre el sillal y á tomar su indolente actitud.

Carral no trató de responder. Por un momento, su rabia impotente le surgió la idea de un crimen.

Sus manos se abrieron instintivamente como para despedazar aquella débil criatura que le insultaba, pero no se atrevió, y abrumado con el peso de su misma debilidad tuvo que confesarse vencido.

Carral había ido á unirse á Javier por orden de la marquesa. Ningún trabajo le había costado captarse la amistad de este joven y al verlo tan confiado y tan bueno le había tomado cariño.

—Sin embargo, la señora de Rumbrye, había leído en el fondo de su alma cuando dijo: «No es por piedad hacia Javier sino por interés hacia tí, por lo que te defiendes.»

El mulato á lo sumo tendría un débil deseo

de salvar á su amigo, pero en cambio anhela vehementemente sacudir el yugo que pesaba sobre él.

Es preciso que el lector no se equivoque; este yugo era en efecto tan positivo como insoportable. Juan de Carral había mentido cuando dijo á Javier que era pobre.

Sea que la señora de Rumbrye le pagase, sea, y esto parece lo más probable, que hubiese sacado buen partido de sus anteriores intrigas, el mulato contaba con una fortuna más que suficiente para sostener con decoro la posición que había elegido y su pretendido ilustre nacimiento. No tenía que elegir entre una medianía tranquila y una peligrosa usurpación de nombre; una vez descubierto tenía que renunciar á pasar por noble y caballero, y si los que lo son verdaderamente estiman su nobleza un tanto, ¿cuánto no deben estimarla los que la tienen postiza? Y todavía, un noble fingido; si alguna vez se le descubre, vuelve á su estado de oscura medianía; se burlan de él, una semana y después nadie se acuerda de semejante cosa; ¡pero pasar de noble á mulato; cambiar el nombre de Carral por el de Juanquillo! esto no era posible, sobre todo si se tiene en cuenta la sorprendente y peculiar vanidad de los hombres de color.

Medió entre los interlocutores un largo silencio, después del cual Carral ocultando su rabia bajo una fingida humildad, tomó en fin la palabra:

—Buen ama—dijo—he hecho mal y me arrepiento... En adelante os obedeceré sin murmurar.

—No hablemos de eso—dijo la señora de Rumbrye—tu eres á veces muy testarado; pero todos tenemos nuestros defectos. Dime la historia de ese joven.

Carral no se hizo repetir el orden, y refirió todo lo que sabía de Javier.

La marquesa le escuchó con extraordinaria atención.

—¡Basterdo!—murmuró entre dientes cuando D. Juan hubo acabado—ya me lo figuraba, pero no esperaba tanto... ¡Quince laises todos los meses! ¡Quince laises, cuyo origen no puede justificarse!... ¡Lo tenemos en nuestro poder,